

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacția și Administrația**  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Abonare în fie-care zi de lucru

Funcționarii publici declară greva generală, disperați de situația lor mizeră.

Gvernul îi trimete — fiindcă cer pâinea de toate zilele — la pușcărie!... Brătienii sunt în notă!

## SITUAȚIA

Consiliul de miniștri întrunit ieri a hotărât să încerce reprimarea grevei generale a funcționarilor prin măsuri aspre. Un comunicat oficial vorbește de agitațiile vinovate ale unora și amenință cu destituirea și darea în judecată a funcționarilor cari vor părăsi serviciul făcând grevă.

Gvernul Brătianu arată încă odată că nu știe să guverneze decât prin mijloace de forță și este incapabil să soluționeze criza gravă declarată de mult, însă care astăzi a izbucnit sub formă violentă, după ce toate mijloacele pașnice au fost încercate.

Greva generală a funcționarilor Statului înseamnă confirmarea stărei revoluționare în care trăim, stare de *ex-lex* în care ni-a dus activitatea nefastă a guvernului Brătianu.

Greva aceasta este cel mai îngrijitor semn că guvernul a împins prea departe lucrurile.

Dacă el nu și dă seama de adevărata situație — există factorul constituțional suprem care trebuie să intervină.

Situația internă a țării nu permite nici o amânare a soluției radicale, pe care o așteaptă poporul. Chiar s'a întârziat această soluție. Ea constă în gestul regal al alungării guvernului Brătianu dela putere și alegeri libere.

Țara să și dea guvernul care-i vrea și acesta să tale adăncimă în cangrena politicianismului bizantin-fanariot de astăzi. Altfel — ruina generală — ni amenință.

Gvernul Brătianu nu poate renunța *dela sine* la beneficiile puterii. El încearcă, prin mijloace extreme, întârzierea soluției crizei interne. Și cu rizicul de a ne arunca în completă anarhie, continuă a *reprima* ceea ce trebuia să înlăture prin mijloace de guvernare chibzuită și prin bună voință. Deci, nu dela el așteptăm gestul salvator.

## Inmormântarea osămintelor martirului + Vasile Olteanu

Era în toamna anului 1916. Armatele liberatoare nemaiputând ține piept cu puvoial dușmanilor superiori ca armament, echipament și număr, se retrăgeau pas de pas.

Asupra orașului Braşov, a cărui populație românească primise și găzduise cu atâta însuflețire și cu atâtea lacrimi de bucurie în ziua de 17 August v. 1916 primul detașament al regimentului Mhei Viteazul, planau în zilele de 22 Septembrie v. 1916 și în cele ce urmau nori grei. Dușmanii seculari se apropiau și detașamentele armatei românești părăseau rând pe rând Braşovul și împreună cu ei sute de Români Braşoveni, cari știau ce-i așteaptă în cazul când ar cădea în mâinile dușmanilor nemiloși.

Nu mai măcelarul Vasile Olteanu, care a fost unul dintre cei cari s'au expus mai mult, n'a plecat. Când i s'a adus la cunoștință că armatele române se retrag, el n'a voit să creadă. El avea credința,

că, deși armatele române au suferit o înfrângere vremelnică, ele vor putea să opună destulă rezistență la poalele Carpaților, ca să nu fie ocupat Braşovul de dușmani. Când însă nici aceasta nu s'a putut și armatele liberatoare au fost nevoite să se retragă până în creierii munților, Vasile Olteanu n'a mai avut timp să se retragă și în ziua de Luni, 28 Sept. v. 1916, a fost ridicat de patrulele dușmane. Legat cu funii de gât, a fost târât pe străzile Braşovului, scuipat și bătut în mod bestial. Sângele, care-i curgea din urechi, nas și ochi se închegase pe obrazul victimei și pe funia cu care-l legaseră călăii în jurul gâtului. Martorii oculari ne spun că Vasile Olteanu, om de altfel foarte impulsiv, a suportat ca un mucenic chinurile și lovirile îngrozitoare cari i se aplicau și cari erau însoțite de urletele sălbatice: Aceasta pentru România mare!

Co ne spune dl căpitan Iorga.

D-l căpitan Iorga, delegatul Ministerului de război, a binevoit să ne dea următoarele amănunte asupra împrejurărilor morții martirului Vasile Olteanu din Braşov-Scheiu, amănunte aflate dela prizonierii unguri internați în 1918 în tabăra din Braşov:

La retragerea trupelor române, cu toate că i s'a spus lui Vasile Olteanu din partea prietenilor ca să se retragă și el cu armata română, căci este urmări, Vasile Olteanu n'a mai avut timp să se retragă, a fost prins de armata ungară și chinuit în mod groaznic.

Fiind închis, a fost bătut și dus afară, pe drumul către Săcele, lângă fabrica de ciment. Acolo a fost legat de o țepă, din nou bătut și lăsat legat timp de trei zile fără mâncare. Soldații din toate trupele inamice, cari treceau pe acolo către Predeal, aflând de faptele și serviciile aduse armatei române de către Vasile Olteanu, îl scuipau și băteau. După chinuri de trei zile și-a dat sufletul.

Mort și legat de țepă, era încă maltratată și clăuit de gloanțe. Au făcut apoi o groapă, unde l'au aruncat și astupat.

Esmisal Ministerului de război aflând aceste date eroice, dela prizonierii de război, a intervenit ca osemintele martirului Vasile Olteanu, să fie exhumate și înhumate din nou cu cea mai mare pompă militară în cimiterul eroilor dela biserica de pe Tocile, în rând cu ofițeri români.

Toate cheltuielile le suportă „Societatea Mormintelor Eroilor” prin Comitetul său județean.

Exhumarea și inhumarea.

Exhumarea osămintelor martirului Vasile Olteanu din groapa vremelnică de lângă fabrica de ciment se va face mâine, Miercuri. Osămintele vor fi aduse la spitalul militar, de unde vor fi inmormântate cu pompa convenită poimâine, Joi, 26 Aprilie, a. c. la orele 3 p. m.

Așteptăm dela Românii din Braşov, ca să dea cu mic cu mare ultimul onor pământesc acestui martir al neamului, care întruclărează în osămintele sale albe suferințele tuturor Românilor ucigși. Înțemăiați și pribegiți în toamna mohorită a anului 1916.

Să nu lipsească dela inmormântarea de Joi după amiază nici o societate românească, ca să do-

### Scrisori din Germania

## Atitudinea Germaniei față de Franța

— Discursul Ministrului de externe german. — Condițiile germane de discuții. — Atitudinea partidelor politice. — Pe ce se scrijeală guvernul german? — Politică de uzură de ambele părți. — Cine poate răbda mai mult? — A cui va fi izbânda? —

Berlin, 19 Aprilie 1923.

Telegraful v'a adus vești desigur asupra discuției care a avut loc în Reichstag în chestiunea Ruhr-ului și a reparațiilor, cu prilejul discuției bugetului Ministerului de externe. — A vorbit mai întâi ministrul de externe v. Rosenberg. El a făcut un mic istoric al discuțiilor cu Aliații în chestiunea reparațiilor și a împrejurărilor care au dus la ocuparea de către Francezi a Țării Rinului. — Apoi, a arătat condițiile sub care Germania e dispusă să ajungă la o înțelegere cu Franța.

Întă la care o înțelegere în esență aceste condiții: 1. Eliberarea ținutului Ruhr pentru a da puțință industriei germane să-și reia activitatea; 2. Renunțarea din partea Franței la sancțiunile și garanțiile politice; 3. Germania nu poate accepta eliberarea Ruhr-ului în etape; 4. După aceasta, discutarea problemei reparațiilor pe baza propunerii Bergmann din Ianuar, susceptibilă de a fi modificată.

Au luat apoi cuvântul reprezentanții partidelor politice, cari în fond toți afară de comunisti au aprobat punctul de vedere al Ministrului de externe și deci al guvernului. Ce urmează de aici? Urmează că Germania rămâne față de Franța tot la politica ei de rezistență; căci în nici un caz Francezii nu vor accepta condițiile germane, de-a elibera Ruhr-ul, ca, după aceea, să discute posibilitatea de plată a reparațiilor din partea Germaniei. Cine ar putea crede așa ceva? O ofertă concretă de propuneri ca punct de plecare al discuțiilor, cu toată dorința expresă a social-democraților, nu este deocamdată în intențiile guvernului. Propunerea lui Bergmann din Ianuar e așa de vagă și neprecisă, încât ea nu poate alcătui în nici un caz o bază de discuții. Totuși guvernul Cuno rămâne la ea!

Explicațiile nu sunt greu de dat. Ele sunt în număr de trei. Întă este încăpățănarea, caracteristică germanului, care, când a luat-o într-o direcție, nu

vrea să știe nici de dreapta nici de stânga și o ține orbește înainte. În al doilea rând este încrederea pe care o pune lumea toată în muncitorimea din ținuturile ocupate de Francezi, care prin atitudinea ei de rezistență și de sabotaj crează de multe ori autorităților franceze ocupante dificultăți de neînvinș. Și în sfârșit, în al treilea rând, e speranța în câștigarea opiniei publice mondiale pentru punctul de vedere german. Iar la baza tuturor acestor explicații stă Hauptmotiv-ul: refuzul de a plăti despăgubiri și reparații.

Care politică va ieși biruitoare și ce popor din cele două va câștiga lupta? La această întrebare nu-i greu de răspuns. Și politica franceză și cea germană înseamnă o încordare morală uriașă și impune sacrificii aproape egal de grele ca și cele din timpul războiului. Franța se află în penibile greutăți bugetare pe care nu le poate înlătura decât dacă Germania își plătește datorile. Pe de altă parte Germania nu poate trăi fără Ruhr. În fond și politica franceză cât și cea germană sunt unul și același lucru: o politică de rezistență. Cine va ști să birue uzura și să rabde, ca în timpul războiului, o oră mai mult, acela va câștiga victoria politică.

E îndeobște cunoscut că poporul german are o înfinită putere de a răbda și de a înfrunta cele mai aspre privații. Răbdă fără să murmure, fără să scoată o vorbă. Când ajunge la capătul stăruirilor lui se oprește și spune doar: nu mai pot, fără să întrebe de ce i s'au cerut aceste stăruiri peste puterile lui și cine-i vinovat că ele nu au dus la nici un rezultat. Nu-i mai puțin adevărat însă că și Francezii au dovedit că pot suferi, că pot răbda și că se pot birui ei pe ei însșiși atunci când interesele primordiale ale țării cer aceasta. Războiul a dovedit-o cu prisosință. Poporul francez a dovedit în război că poate răbda mai mult ca poporul german și cu aceasta a câștigat

izbânda. Lupta politică deschisă acum între cele două popoare se reduce la aceleași calități sufletești pe care le reclamă războiul: cine va putea răbda o oră mai mult, acela fără doar și poate, va avea de partea lui victoria.

Lucrurile nu vor putea duce ani de zile. Țara Rinului înseamnă pentru Germania, cum foarte bine a spus-o premierul englez, vâna jugulară. Din faptul ocupării ei suferă nu numai marea industrie și clasa muncitorească, care rămâne fără lucru, ci toată populația. Fără cărbuni, nu industria germană, dar, mai mult, poporul german însuși nu poate trăi, iarba care vine, dacă nu se ajunge până atunci la o înțelegere cu Franța, va fi cea mai grozavă iarnă pe care o va fi trăit poporul german. De cărbuni nu se poate lipsi în Germania nimeni, nici bogatul, nici săracul, căci în Europa nu s'a descoperit încă până acum mijlocul de a trăi fără foc. Iar cărbunii englezi au ajuns prețuri fantastice. Căți vor putea plăti în iarnă cărbunii englezi? Și mai rămâne iarăși în picioare întrebarea dacă Anglia poate livra toți cărbunii de care Reich-ul are nevoie!

Sunt întrebări cărora numai timpul le va putea răspunde.

Coresp.

### Prost sau cinic!...

D-l Vintilă Brătianu a dat un interviu, în care spune că d-sa a refăcut creditul statului și a echilibrat bugetul. Totul merge spre normal — după ministrul de finanțe și dacă n'ar fi acțiunea nepatriotică a Opoziției eram fericiți!

Zău?! De 18 luni ni guvernează Brătienii și țara este la marginea prăpastiei celei mai cumplite nenorociri. Mizeria generală se agravează pe fiiece zi, leul este sub 7 centime, greva generală a funcționarilor pune punct activității de stat — și d-l Vintilă Brătianu îndrăznește să se laude cu minciunile Viitorului. Ori este prost, ori cinic.

Până ieri nu s'au raliat dela C. F. R. la greva generală decât funcționarii Direcțiunii regionale cfr. din Iași.

O delegație a funcționarilor se vor prezenta Regelui ca să ceară eliberarea d-lor Schina și Dinulescu.

vedim lumii și cu deosebire cetățenilor noștri de alte limbi, — dintre cari prea mulți s'au bucurat de înfrângerea vremelnică a armatei liberatoare, privind nepăsători la suferințele Românilor rămași la Brașov ba chiar denunțându-i fără milă — că ne știm cinstiți pe martirii neamului.

Să arătăm în același timp copiilor rămași orfani ai lui Vasile Olteanu — patru la număr — precum și rudeniilor sale, că noi Românii știm să ne cinstim martirii și eroii și că în deosebi noi Românii din Brașov știm să cinstim memoria unui martir al Șcheului nostru strămoșesc.

### Lucrările comisiunilor de recensământ.

În conformitate cu dispozițiunile art. 100 din legea asupra contribuțiilor directe se aduce la cunoștința generală, că comisiunile de recensământ constituite pentru orașul Brașov își vor începe lucrările la 1 Mai 1923 și anume:

Comisiunea Nr. I pt. Cetate la Nr. casei 1 din Str. Castelului.

Comisiunea Nr. II pt. Blumăna la Nr. casei 1 din Str. Petrăriei.

Comisiunea Nr. III pt. Brașov-vechi la Nr. casei 1 din Str. Lungă.

Comisiunea Nr. IV pt. Scheiu la Nr. casei 1 din Str. Precup;

Iar comisiunea Nr. V pt. cătunele Honterus, Noa, Dârste, Timișul de Jos, Timișul de sus, Predeal și Stupini lucrările se încep în cătunul Honterus Nr. casei 1.

Itinerarul pe suburbii și pe străzi se va așeza pentru ziua următoare zilnic pe ușa imobilului, unde comisiunea a terminat lucrările în ziua, în care lucrare mai pe urmă.

Administrator financiar: (ss) D. Popescu.

Șeful Secției: (ss) G. Pop.

## Lupta contra Constituției liberale

Discursul deputatului dr. I. LUPAȘ rostit în ședințele Camerei din 13 și 14 Martie 1923.

— Fine. —

### Momentul moral.

În această privință să-mi permiți să aduc un argument „ad hominem”. Regret că nu este aici d-l Brătianu, fiindcă dela d-sa am auzit cuvinte de nobila revoltă suflătoare împotriva tuturor acelor cari lucrează fie în relațiile lor de viață particulară, fie în relațiile de viață publică nesocotind și călcând în picioare principiile moralei. În 1921 cu prilejul comemorării centenarului lui Ion Brătianu la Florica, am avut prilejul să fiu martorul unei scene destul de penibile.

Un fost ministru în guvernul averescan s'a ridicat să rostească un toast și a spus în rezumat următoarele cuvinte stupefiant: tot ce am învățat în școală, am putut să aplic în viață; dacă am învățat aritmetica, pot să socotesc și chiar să socotesc o leasă de ministru, dacă am învățat geografie, cunosc drumurile țării mele — mi-se pare că era chiar ministru al drumurilor — dar ceea ce am mai învățat în școală din percepțiile morale nu le pot aplica în viață. Atunci, d-l Brătianu cu o nuanță de nobilă indignare în glas, a spus: Domnule, dacă d-ta ca ministru așa lucrezi în activitatea dumitale, atunci lucrezi împotriva principiilor morale și trebuie să știi că orice lucrare a dumitale dacă nu se răzîmă pe temelie morală se va dărâma la cea dintâi suflare de vânt. Modesta noastră întrebare este aceasta: Oare pe ce fel de temelie morală se poate răzîmă o Adunare alcătuită în felul cum s'a alcătuit această Adunare? Oare ce fel de Constituție poate da o asemenea Adunare? O Constituție durabilă? O Constituție de valoare și cu putere morală obligatorie, care să nu fie contestată de nimeni? Ori, va da o Constituție care va dura de Joi până mai apoi și de care mai târziu, probabil, chiar fâuritorii ei de azi se vor lepăda, renunțând la gloria de a li-se atribui paternitatea ei peste câțiva ani.

### Lovitura de Stat dela 1864 și cea dela 1922

Văd în această revoluțiune de sus, în lovitura de Stat, care s'a făcut la 1922, oarecare deosebire, dar și multă asemănare cu lovitura de Stat dela 1864. Deosebirea e în faptul, că la 1864 lovitura de Stat s'a făcut pentru împrietărirea țăranilor, pentru lărgirea drepturilor și libertăților constituționale, iar la 1922 pentru restrângerea și schilodirea lor. Iar asemănarea poate să fie aceasta: precum un domnitor popular ca Vodă Cuza a trebuit să-i ispășească gestul acesta prin pierderea domniei printr'un exil de 7 ani și prin moartea sa între streini, tot asfel ordinea morală va pretinde ca și autorii loviturii de Stat din 1922, patronii acestei majorități și fâuritorii noului proiect de Constituție, să-și ia răsplata cuvenită, după faptele lor nelegiuite. (Aplauze din partea Opoziției; intreruperi pe băncile majorității).

O voce (din majoritate): La cine faceți aluzie?

### Exilații naționali.

D-l Lupaș: D-lor, ei pot fi considerați de pe acum ca niște exilați din sufletul națiunii române. Sentimentul acesta l-au avut de sigur chiar dânsii în timpul alegerilor sălbatice, căci dacă nu-l aveau, ce i-ar fi putut îndemna să ia astfel de măsuri, pe care nu le-ar fi luat nici un om cu scaun la cap, nici un guvern, care ar fi avut măcar un drum de încredere în sentimentul de alipire și adesiune ale nației?

Națiunea română și-a pus în noi, în membri Opoziției toată nădejdea, fiindcă niciodată n'am înșelat acest popor bun și cuvincios, nici nu l-am amăgit cu făgăduieli mincinoase, nici nu l-am batjocorit, nici nu l-am maltrat, nici nu l-am furat votul, ci pururea am muncit și vom munci pentru dânsul, silindu-ne să-l luminăm și să-l înălțăm sufletește, îndrumându-l pe cărările progresului și ale virtuții. Așa am lucrat

în trecut, așa suntem hotărâți a lucra și în viitor până la sfârșitul zilelor noastre. Poporul ne cunoaște, știe prețul rezultatei muncii și sacrificiilor ce am adus pentru binele și înalțarea sa. De aceea ne învredniceste cu orice prilej de dragostea și încrederea sa neprecupețită.

### Doamne, nu pedepsi România!

D-l Lupaș: Și acum d-lor, dați-mi voie să termin cu cuvintele de rugăciune, pe care le-a rostit un consătean al meu din Săliște, fostul episcop al Buzăului, Dionisie Roman, în ultima clipă a vieții sale: „Dumnezeule, nu pedepsi România după păcatele conducătorilor ei!” (Aplauze îndelung prelungite și ovațiuni din partea Opoziției).

### Economice.

### Târg de vite de prăsilă la Sibiu.

Sâmbătă, în ziua de 26 Aprilie a. c. se va ține la Sibiu târgul de vite de prăsilă al județului Sibiu, combinat cu o mare expoziție de vite.

Se atrage atențiunea tuturor agricultorilor, că acest târg este cea mai bună ocazie atât pentru cumpărare cât și pentru vindere de vite de prăsilă ale raselor Pinzgau și Simmenthal, totodată să acordă pentru vite frumoase și premii. La premii să admit aceste două rase de vite corutate cu același drept, dar vor putea primi premii și crescătorii de cai, oi și porci, dacă vor prezenta animale de prima calitate.

Este în interesul creșterii de vite ca la acest târg să fie reprezentate cât să poată de mulți crescători de vite cu animalele lor frumoase, mai ales de oarece este nădejde că nu numai tauri, dar și vaci precum juninci să aibă ocazitate mare.

Asociația forestieră ardeleană și-a ținut Sâmbătă la Brașov adunarea generală sub prezidiul d-ului Petru Groza, președintele Asociației, la care au asistat numeroși membrii din Ardeal precum și reprezentanți ai ministerelor de agricultură, comerț și a autorităților locale. Un raport mai amănunțit vom da în numărul de mâine.

## I. C. Delaturda: „Război și civilizație”

de dr. Ioan Bran-Lemeny

— Fine. —

În cap. I a cărții III autorul trece în revistă toți factorii de pervertire a vieții și a valorilor morale, ca: tagma avocaților, așa cum se prezintă ea astăzi, pe care o consideră de „cloacă, în care toate păcatele omenești vin și se desvoltă”. „Situaija sirălucită a multor avocați și oameni politici, averile ce le-au acumulat, reprezintă lacrimile și sângele văduvei și orfanilor nedreptățiți”. Ei (avocații) sunt „gata oricând a induce justiția în eroare, a perverti adevărul, a mistifica, ca să-și asigure triumful”. Dar nici justiția nu este la înălțime, precum nici tagma profețească și însuși Statul patronează o sumedenie de instituții de corupție: fabricarea nicotinei, a alcoolului etc.

E o idee profund adevărată și acceptată de toți oamenii luminați, că „fiecare gen de activitate produce o anumită înfățișare a organismului, pentru că îi produce o anumită mentalitate. Individului și mentalitatea crează înfățișarea exterioară a corpului și valoarea socială a omului”. Nu se pot numi civilizați, nici liberi, acei cari nu pricep și nu aplică adevăratele valori”, zice autorul, iar cei cari se comportă astfel și se bazează pe averile acumulate, sunt cei mai detestabili sclavi, sunt sinucigași, în concluziune.

În capitolele, cari tratează despre germanism, spadesinismul german, despre agresiunea germană, despre sufletul și mentalitatea germanilor, autorul face unele constatări foarte interesante și juste, der uneori ne pare cam subiectiv în aprecierile sale și influențat de atmosfera defavorabilă germanilor, creată în urma războiului mondial. Soluția problemei germane autorul o vede, cu drept cuvânt, în: capitulare. Este adevărat, că spiritul lor reacționar, medieval și barbar, cum s'a prezeat și în decursul războiului mondial, trebuie să dispară, fiind, de fapt prizonierul conștiinței universale, al sufletului umanității.

Franței, autorul îi dă, cu deplină dreptate, statul de a-și reface viața și de a progresa în populație.

Foarte interesant și bogat în constatări și aprecieri juste este capitoul, în care se tratează despre „parazitismul în timp de război”, în care autorul rupe masca de pe fața tuturor ipocriților, falșilor conducători și în special a celor, cari azi se mândresc, că au făurit România-Mare, neținând cont de adevăratele valori creatoare din acest război, care de altfel a desvăluit și întreg putregaiul al păturilor suprapuse din Vechiul regat și al tuturor elementelor rele și distrugătoare: „când conducătorii noștri au pregătit războiul, l-au pregătit cu întreaga lor mentalitate din trecut”, în contra căreia autorul se ridică cu putere și pe care o ilustrează cu exemple vii și concrete, atât din domeniul militar cât și din cel civil. Față de această stare de lucruri, autorul apelează la mobilizarea și lupta tuturor celor buni, pentru restabilirea valorilor. Nici dela socialiști el nu nădăjduiește îndreptarea, aceștia fiind prea sectari, neavând legătura cu trecutul și fiind prea materialisti.

Esențialul este atmosfera în care ne mișcăm, ea poate reface pe om. Demnitatea omului trebuie salvată, dar și multe din greșelile omului trebuie trecute cu vederea, iertate. Orice conducător al Statului trebuie să fie un apostol, iar progresul e condiționat de munca fiecăruia în raport cu aptitudinile sale. Lupta vechiului regat cu noile provincii, autorul cu drept cuvânt o consideră drept o luptă între lumea veche și lumea nouă, între ceea-ce era și ceea-ce trebuie să fie! Clasele stăpânitoare din vechiul regat nu sunt decât „societăți în nume colectiv pentru exploatarea țării”. „Cei mai guralivi, cei mai flegari, cei mai abili mânători de fraze, aceștia erau oamenii zilei”. Noi avem însă mare nevoie de apostoli! Insuși principiul parlamentarismului implică ideea de apostolat.

De asemenea extrem de interesantă și instructivă este partea a 4-a din opera de față, în care autorul ne explică și ne ilustrează cu o argumentație bogată și vie puterea credinței, făcând să se prăbușească idoli tuturor timpurilor, toate formele goale și uniforme fără rost,

resturi de barbarie, cari crează mentalități coruptoare de suflete și morală și zac și azi încă în calea adevăratului progres, subminând puterea credinței și fondul moral și cultural al societăților. În urma înărririi speciale, ce eșecitează asupra individului uniform, ofițerul devine „prototipul parazitului”. Sufletul său devine complet opac.

În ce privește superioritatea credinței față de știință, pe care propagă și d-l I. C. Delaturda în opera de față, adaugăm adevărul al filosofului englez Bacon de Verulam, care a spus: puțină știință ne îndepărtează de Dumnezeu, multă știință ne apropie. Vedem deci, că numai prin multă știință putem ajunge la Credință, care e mântuirea.

În partea a V-a și ultimă a acestei opere autorul își culminează și topește toate celelalte idei fundamentale în concepția panteistă, în sufletul umanității, care nu e altceva, decât conștiința universală, obiectivarea Dumnezeirii.

Pentru ca eul omului să poată intra în sufletul umanității, el trebuie să-și îndeplinească funcția umană, conform naturii sale și în spiritul crezului creștin. Acesta e și principial în baza căruia autorul rezolvă și problema femininului, prin familia monogamă, iar dela sănătatea fizică și morală a acestei familii depinde și felul progenerării. Importanță este și constatarea profund adevărată că „fiecare din noi are înălțimea morală a mediului în care trăiește” și numai cel ce trăiește pentru alții, trăiește în realitate. Democratizarea, siguranța și liniștea dezvoltare a fiecăruia sunt condițiunile esențiale de progres.

„Ca și celula, orice organism viu, din punct de vedere material, nu are o continuitate materială în timp și în spațiu, ci numai o continuitate ideală”. Ceea-ce se schimbă e individul, dar omenirea rămâne. Sufletul individului însă perzistă, precum perzistă și sufletul umanității. Principiul, care ne animează, existența noastră ideală este vecinică. Sufletul umanității este singura obiectivare a divinității, pe care suntem în stare s'o pricepem. De aci urmează însă și că numai existența morală este existența reală, vecinică și deci cel mai mare păcat al omului este păcatul original, egoismul, izolarea de sufletul umanității. Dar astfel orice progres, orice

muncă fecundă este condiționată de curățenia sufletească. Mișelul, păcătosul se distruge prin germenul pe care îl poartă. Numai iubirea și devotamentul crează. Numai cei curați nu au teamă de moarte, căci au conștiința vie că trăesc vecinic, prin acțiunile din sufletul său, ce-l leagă indisolubil de sufletul umanității.

Și ceremoniile au rolul lor binefăcător în viața societăților. Ele obiectivează anume aspirațiile și momentele mai importante ale indivizilor, legându-i cu trecutul și facilitând astfel continuitatea. Fără respectul ceremoniilor, firește neexagerate și adaptate timpului, ajungem la anarhie.

„Dacă voim să vedem capacitatea de dezvoltare a unui popor, să-l vedem căsătoria”. Adecă castitatea și starea morală a acesteia.

Autorul își încheie bogata sa lucrare, a cărei esențială importanță este, că fecundează în bine, sau poate fecunda, pe fiecare, dela cel mai mare savant, până la cel mai modest analfabet, — lucrare, pe care putem s'o numim liniștit una din cele mai însemnate ale secolului — cu cuvintele: „Pace vouă”, atât de vechi și totuși atât de puțin înțelese.

Nu pot încheia această dare de seamă fără a cita cuvintele unui vechiu și venerabil prieten dela Iași, din timpul refugului, d-l Ioan D. Dimitriu, institutor, care a spus următoarele:

„Omul are o dublă existență: prin conștient și prin inconștient. Prin conștient el e mărginit ca și corpul și existența lui; prin inconștient e nemărginit, ca și tot ce există și îmbrățișează Totul. În conștient omul își dă seama, că trăiește prin cugetare, în inconștient prin credință. Personalitatea omului se estin-de prin inconștient dincolo de existența sa și îmbrățișează Totul. Tot ce știe omul vine din inconștient, iar prin acțiune se întoarce înapoi. Aceasta e unica credință vie, necesară pentru a asigura echilibrul individual. De ajuns cu idolatria și ateismul, religiile despotismului și a anarchiei!”

Dar d-l Colfescu a concretizat, a amplificat și a explicat această profundă idee cu talentul unui mare artist.

Dr. Ioan Bran-Lemeny.

# ULTIMA ORA

## Greva generală a funcționarilor publici

— Noi măsuri de represivitate luate de guvern. — Forțe importante militare sunt desfășurate pe străzile Capitalei.

Luni, 23 Aprilie.

La ministerul Finanțelor a încetat lucrul, ieri la ora 12, în serviciile: Casteria centrală, Direcția pensiilor, Ordonanțarea, la serviciul vămlor, serviciul contribuțiilor directe. La toate serviciile au rămas numai funcționarii superiori și dactilografele care și ele au părăsit mai târziu serviciul.

Numărul greviștilor este mai mare de cât trei părți din patru.

La ministerul Domeniilor n'au rămas în serviciu de cât 10—15 funcționari. Ceilalți au plecat în Cișmigiu.

La ministerul Instrucției greva pasivă. Nu se lucrează nimic.

La ministerul Industriei funcționarii conform angajamentului între ministru și ei, n'au declarat greva.

Totuși nu se lucrează. Funcționarii asteaptă să vadă desfășurarea grevei.

La ministerul de Comunicații funcționarii dela Direcția generală de poșturi și șosele nu s'au prezentat la serviciu.

La Primăria Capitalei greva a fost declarată în serviciile externe și centrale.

La Tribunal, greva la grefe și arhive. Procesele nu se pot judeca.

La judecătorii de ocol nu s'au putut ține sedințe.

La Poștă, telegraf, căi ferate, serviciul normal în toată țara.

La Casa de Depuneri grevă în toate serviciile, afară de ghișeele: depuneri, ridicări de bani și primirea chiriilor.

La ministerul de Interne toți funcționarii prezenți.

La direcția sanitară serviciul normal.

La ministerul Muncii, constătuirea comitetului sindicatului funcționarilor; rezoluția: eliberarea d-lui Schina, neaderarea la grevă, retragerea statutului făcut de guvern, îmbunătățiri materiale.

Toți directorii, subdirectorii, inspectorii au luat parte la constătuire.

La ministerul Lucrărilor publice, funcționarii dela refacere s'au prezentat numai în proporție de 50 la sută. Deasemenea cei dela Direcția generală a podurilor și șoselelor.

La Prefectura Ilfov, la Serviciul maritim român, la Președinția consiliului — se lucrează.

În provincie: la Iași, grevă; la Ploiești grevă la tribunale, judecătorii, la Primărie.

Ceilalți funcționari n'au aderat încă la grevă.

Un comunicat.

Comitetele sindicatelor Centrale ale funcționarilor și pensionarilor publici din Uniunea Generală, aduc la cunoștința întregii suflări funcționărești și opinii publice românești, că în noaptea de 22 Aprilie cor., au fost depuși la Văcărești președintele Uniunii Generale N. C. Schina și președintele Sindicatului Primăriei Capitalei, C. Dinulescu și că în același timp sunt lansate și alte mandate de arestare pentru alți devotați ai cauzei funcționărești.

Urmând ca astăzi 23 cor., ora 1 p. m., să se confirme la Tribunalul Ilfov mandatele de arestare ale primilor martiri ai cauzei funcționărești:

Considerăm de datorie și demnitatea a tot ce este funcționar și pensionar public aflat în Capitală, de a protesta prin prezența lor contra fărâdelegilor aplicate împotriva celor mai buni patrioți ai țării, cari sacrificând propriile lor persoane, au luptat și vor lupta să ridice administrația Statului deasupra partidelor politice.

Funcționarii greviști s'au adunat ieri d. a. la Tribunal și au ocupat întreg localul. Numeroase patrule circulă pe străzi și staționează în jurul Tribunalului.

Situația se agravează.

Greva funcționarilor este în mers ascendent. În prima zi, mulți funcționari nu știau bine ce va fi la unele ministere.

Se observă o vie simpatie între funcționarii superiori și cei inferiori.

Față de măsurile provocatoare de represivitate ale guvernului — funcționarii se solidarizează.

Cererile lor sunt: înlăturarea statutului

guvernului, mărirea salariilor în raport cu scumpetea vieții, eliberarea imediată a celor arestați.

Mandatul de arestare a d-lui N. Schina și Dinulescu au refuzat să-l iscălească greșelii.

Unul singur, anume Tănăsescu, l'a semnat împreună cu alte vreo zece mandate de arestare în alb.

Marți

București, 24 Aprilie (Prin telefon)

— Stadiul grevei generale este ca și ieri. Toate ministerele și localitățile administrațiilor sânt înconjurate de armată.

Eri după amiază, palatul Tribunalului a fost evacuat cu mare greutate de trupe. Primul-procuror a fost huiduit. Funcționarii cereau eliberarea d-lui Schina și a d-lui Dinulescu. Nu s'au operat alte arestări — funcționarii cerând să fie cu toții arestați dacă nu sunt eliberați frunzașii organizației lor.

Guvernul anunță noi măsuri represive. S'a cerut liste de funcționarii în grevă pentru a fi destituiți și dați judecării.

Funcționarii cari s'au prezentat la Ministeru nu încrează. Este o enervare generală care domină serviciile publice.

Un număr foarte mare de avocați și-au hotărât solidarizarea cu funcționarii greșelor și dela arhive, cari sunt în grevă.

În Cișmigiu sunt adunați funcționarii greviști. Tribunalul este înconjurat de forțe de armată importante. Nu se poate pătrunde la Tribunal.

Conformarea mandatelor de arestare a d-lor Schina și Dinulescu nu s'a putut face ieri.

Astăzi, funcționarii vor să se ducă la Văcărești să vadă pe d-l Schina.

În provincie se știe până acum că este grevă la Iași, Galați, Focșani, Ploiești, Câmpina, Alexandria.

Ce se petrece la Universitate.

La facultatea de medicină nu se țin cursuri. La Universitatea de pe Balevard, studenților li s'au cerut carnetele de student. Studenții s'au opus și au părăsit cursurile. Și câșiva studenți evrei s'au solidarizat la aceasta — deoarece refuză să se supună măsurii rectoratului.

Între lacrimile membrilor familiei și ale asistenței numeroase, sicriul a fost apoi coborât în pământ. Odihnească în pământ.

Membrii Sindicatului naț. „Avram Iancu” Brașov sunt rugați pe calea aceea a lua parte în corpore în fața cu drapelul Sindicatului la înmormântarea maritului național Vasile Oltean, fost măcelar Brașov, care se va face joi, la orele 3 p. m. Locul de intrare

La facultatea de medicină nu se țin cursuri. La Universitatea de pe Balevard, studenților li s'au cerut carnetele de student. Studenții s'au opus și au părăsit cursurile. Și câșiva studenți evrei s'au solidarizat la aceasta — deoarece refuză să se supună măsurii rectoratului.

Între lacrimile membrilor familiei și ale asistenței numeroase, sicriul a fost apoi coborât în pământ. Odihnească în pământ.

Membrii Sindicatului naț. „Avram Iancu” Brașov sunt rugați pe calea aceea a lua parte în corpore în fața cu drapelul Sindicatului la înmormântarea maritului național Vasile Oltean, fost măcelar Brașov, care se va face joi, la orele 3 p. m. Locul de intrare

## Știri din Banat

Timișoara, 21 Aprilie.

S'a sechestrat averea delapidatorului Hollosi. Vam telegrafiat la timpul despre delapidările dela „Sedria orfană” din localitate. Poliția noastră începând cercetările, a pus sechestrul pe averea delapidatorului dr. Ion Hollosi.

Multe dintre obiectele de valoare care formează averea orfanilor, și pe care dr. Hollosi le-a sustras, au fost găsite. Unele dintre aceste obiecte au fost făcute „cadou” de către delapidator, iar altele au fost vândute.

Poliția a mai descoperit și un lucru mai grav. D-rul Hollosi, care era și un cartofor pătmaș, nu a dat din leafa sa decât o foarte mică parte soției — care trăia sub o teroare continuă — iar restul l'a pierdut regulat la joc de cărți, la tripodul zis „Cercul Industrial și Comercial”.

După rezultatul de până acum al cercetărilor, aproape jumătate din sumele furate de Hollosi au fost restituite.

Crimă sau sinucidere? În apropiere de Sân-Nicolai-Mare a fost pescuit din Bega cadavrul ceferistului Beia Köszegi.

Köszegi a dispărut dela locuința sa în ziua de 10 Martie a. c. și de atunci nu i s'a mai dat de urmă. Autoritățile cercetează să vadă dacă este vorba despre o crimă sau de sinucidere.

Șezătoarea scriitorilor români. Miercuri în 9 Mai va avea loc șezătoarea scriitorilor români plecați în turnee culturale prin Ardeal și Banat. În afară de scriitorii români care vor citi din operele proprii, va ceti traduceri în limba germană din operele românești poetul german Victor-Orendi-Hommenau iar în limba maghiară Teodor Fekete.

## Conflictul greco-turc.

O telegramă din Smirna anunță, că în noaptea de 20—21 Aprilie, mai multe vase de război grecești s'au ivit în fața coastei Asiei mici, voind să debarco rupe. Debarcarea n'a succedat. 2 șalupe grecești au fost scumfundate.

## INFORMAȚIUNI

Leul a fost cotate la Paris sub 7 centime.

Cursul lui a atins ieri 6'95.

De-o săptămână scade continuu și nu sunt speranțe că se va opri această cădere.

În țară, puterea de cumpărare a leului scade vertiginos. Scumpetea crește înspălmântător.

La Universitatea din Iași studenții cu zisti au împiedicat cursurile. Seara ei au arborat drapelul fascist pe Universitate și au dormit în sălile de cursuri. Abia ieri au fost evacuați.

La București nu se pot ține cursuri.

În capitala țării este o vie fierbere. Deoparte mișcarea greviștilor funcționari, de alta aceea a studenților și ca represivitate măsuri întinse militare.

În orașul Pașcani peste 15 prăvălii au fost distruse de un incendiu mare.

† Nicolae Oancea sen. Eri d. a. a avut loc înmormântarea regretatului dascăl septuagenar Nicolae Oancea sen. Din acest prilej dureros numeroși prieteni și cunoscuți ai Familiei Oancea, în frunte cu corpurile didactice și elevii școalelor primare centrale confesionale au ținut să dea ultimul onor pămăntesc veteranului luminător al poporului nostru din Schelu. Serviciul funebru a fost oficiat de preoții N. Furnică, V. Mereș și C. Mușlea, după care părințele Furnică și d-l director școlar Ștefan Popovici au rostit pătrunzătoare cuvântări reliefând activitatea multilaterală a regretatului defunct. În numărul de mâine vom publica discursul funebru al d-lui director Popovici.

Între lacrimile membrilor familiei și ale asistenței numeroase, sicriul a fost apoi coborât în pământ. Odihnească în pământ.

Membrii Sindicatului naț. „Avram Iancu” Brașov sunt rugați pe calea aceea a lua parte în corpore în fața cu drapelul Sindicatului la înmormântarea maritului național Vasile Oltean, fost măcelar Brașov, care se va face joi, la orele 3 p. m. Locul de intrare

La facultatea de medicină nu se țin cursuri. La Universitatea de pe Balevard, studenților li s'au cerut carnetele de student. Studenții s'au opus și au părăsit cursurile. Și câșiva studenți evrei s'au solidarizat la aceasta — deoarece refuză să se supună măsurii rectoratului.

Între lacrimile membrilor familiei și ale asistenței numeroase, sicriul a fost apoi coborât în pământ. Odihnească în pământ.

Membrii Sindicatului naț. „Avram Iancu” Brașov sunt rugați pe calea aceea a lua parte în corpore în fața cu drapelul Sindicatului la înmormântarea maritului național Vasile Oltean, fost măcelar Brașov, care se va face joi, la orele 3 p. m. Locul de intrare

La facultatea de medicină nu se țin cursuri. La Universitatea de pe Balevard, studenților li s'au cerut carnetele de student. Studenții s'au opus și au părăsit cursurile. Și câșiva studenți evrei s'au solidarizat la aceasta — deoarece refuză să se supună măsurii rectoratului.

Între lacrimile membrilor familiei și ale asistenței numeroase, sicriul a fost apoi coborât în pământ. Odihnească în pământ.

Membrii Sindicatului naț. „Avram Iancu” Brașov sunt rugați pe calea aceea a lua parte în corpore în fața cu drapelul Sindicatului la înmormântarea maritului național Vasile Oltean, fost măcelar Brașov, care se va face joi, la orele 3 p. m. Locul de intrare

La facultatea de medicină nu se țin cursuri. La Universitatea de pe Balevard, studenților li s'au cerut carnetele de student. Studenții s'au opus și au părăsit cursurile. Și câșiva studenți evrei s'au solidarizat la aceasta — deoarece refuză să se supună măsurii rectoratului.

Între lacrimile membrilor familiei și ale asistenței numeroase, sicriul a fost apoi coborât în pământ. Odihnească în pământ.

## Doa anchete

Acum câteva zile s'a făcut în plasa Săcele, jud. Brașov două anchete administrative cari deși nu se deosebesc în fond, au avut rezultate felurite și contrarii așteptărilor întemeiate pe o justă interpretare a legii. Și pentru că am bănușia că administrația județului l-se ascunde adevărul, înșir mai jos faptele petrecute ca cei ce sunt chemați, să ia cunoștință de ele, iar publicului cetitor să-i facem dovada că s'a încercat totul pentru viudecarea răului.

1. În loc să fie restituită comunei Târlungeni suma de lei 300.000 ce a fost înlăturată din ordinul prim-pretorului I. Deacu, ancheta se mulțumește a constata sărăcirea comunei și îndepărtează din serviciu pe notarul I. Hamzea, pentru că acesta a îndrăsnit să denunțe ca autor al abuzului pe prim-pretorul I. Deacu.

2. Primarul comunei Bacifalău cunoscut pentru anumite fapte, ridică abuziv din casa comunei lei 60.000 în scop de a aduce porumb populației din comună.

Porumbului adus l-se schimbă destinația, fapt ce s'a reclamat prim-pretorului I. Deacu, care spre surprinderea întregii populații adunată la Primărie, văzu afacerea prin prizma primarului Băncilă. Dar Prefectura, după câte se spune, prin ancheta ce a făcut a constatat lipsa a 22.000 lei fără acoperire în marfă cei puși.

În cazul că d-l prefect al județului, funcționar de carieră, a cunoscut aceste fapte, de ce nu înțelege să ia măsurile impuse de datorie față de subalternii abuzivi? Ori tot notarul e

al membrilor se fixează locul din fața Liceului „Andrei Șaguna” pentru ora 2 jum. p. m. Cortejul va porni dela Spitalul militar la cimitirul eroilor dela Bis. Sfintei Treimi de Pe Tocile. — Sindicatul naț. „Avram Iancu”.

Teatrul Bulandra. Atragem din nou atențiunea publicului românesc asupra reprezentăției de mâine seară, Miercuri, a celebrei piese „L'Aiglon” (Puiul de Vultur) de către trupa Bulandra. Va fi o reprezentație de primul rang ca artă și decor, cum nu s'a mai văzut la Brașov. Bilete se mai găsesc la casieria Teatrului Național, biroul din curte.

Cercul Analelor aduce la cunoștința tuturor, celor ce se interesează că întrunirile de Miercuri, s'au reînceput după vacanțele de Paști și se țin dela ora 5—7 în localul Școalei de subofitieri, Strada Neagră. Toți intelectuali, cari doresc a auzi lectură și literatură franceză sunt rugați a lua parte, fără nici o obligație de cotizații. Invitări particulare nu se fac.

Donajuni pioase. Familia Oancea donează în memoria neuitatului lor tată Nicolae, suma de 1000 lei, la fondul Eugenia Voinea n. Oancea dela masa stud. liceului „Andrei Șaguna”. Asemenea dr. Sterie Stinghe în memoria col. Haralamb Alexandrescu 100 lei, Alexandru Mojiu 100 lei. Petru Pavel, eroitor la fondul „Bologa” suma de 200 lei în amintirea regretatului paroh Iosif Maximilian din Brașovul-vechiu. Sincere mulțumiri. — Direcțiunea.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

Inaugurarea filialei soc. „Graul Românesc”. Duminică, 29 Aprilie c. la orele 7 seara va avea loc la „Majorul Mura” o masă comună împreună cu oaspeții bucureșteni și ploieșteni, sosiți la Brașov cu prilejul inaugurării filialei de act a societății „Graul Românesc”. Inscrisori se primesc până Joi seara la Eforia școalelor centrale, sucursala Băncii Naționale și secretariatul Direcției Regionale C. F. R.

**Sidy Kertész** Noutăți de pălării pentru dame.  
 Modele originale din streinătate. Pălării de doliu. Ornamente pentru pălării. Transformări.  
 Salonul de pălării  
 Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

**Din public\*)**

Onorată Redacţiune.

În numărul 78, al preluţei noastre Gazete, subsemnatul mă văd luat în respăr de un individ, carele spre regretul meu îmi este şi unchiu, (frate cu mama şi răspunde la numele Constantin Albuleţ).

Acest om ardeşos şi de o nesecată răutate, crede că dacă a fost alungat de locuitorii din Padină (Macoveiu) pentru că le-a vândut vitele nemşilor şi era înfrăşit cu ei, ajuns după 30 ani să se întoarcă în locul natal, să încolţească şi aici lumea. Ajuns din întâmplare epitrop al bisericii din Cernatu, are necuviinţa să vorbească în numele Epitropiei, fără aprobarea celorlalţi epitropi.

Supărat, c'am dispus — proform — să achite taxa reglementară pentru 20 bucăţi brazi de Paşti, numitul ascunde motivul acelei dispoziţii cu aceeaşi răutate.

Ca onoratul public să fie însă orientat, amintesc numai că în toţi anii primăriei din Cernatu a servit cu drag biserica, cu brazi în verdeaţă gratuit, dar acest epitrop, n'a ţinut niciodată de cuvânt, deşi l-s'a tras atenţia, să pună câte doi arbori şi primăriei şi preturei româneşti de azi. Mai mult! Am servit biserica în trecut nu cu 20, ci 40 arbori gratuit şi la cererea numitului ca şi acum să-i dăm atâţia brazi (biserica are lipsă numai de 20 brazi) am crezut de potrivit să-l fac să-nţeleagă că nu mai suntem dispuşi să decorăm portalul unui epitrop nerecunoscător.

Cazul l'am adus din bun timp la cunoştinţa Oficiului parohial, pe care l'am asigurat de restituirea banilor, încă înainte de a face d-l epitrop spume la gură, având ordin şi dela d-l primpretor Deacu, faţă de care nenorocitul meu unchiu, zis şi Constantin Albuleţ, are aceea necuviinţioasă aluzie, că biserica noastră e dominantă, vezi Doamne, căci d-l primpretor Deacu, e gr. cat. — în schimb cercetează biserica ortodoxă mai regniat ca epitropii ei.

Ca vechiu abonată şi sprijinitor al Gazetei, Vă rog Onorată redacţiune, să vă interesaţi mai de aproape, cine este acest Constantin Albuleţ. Un om certat cu toată lumea, fără nici o ocupaţie, carele mai bine ar restitui toţi sacii Cooperativel, decât atacând funcţionarii publici, cari nu se lasă batjocoriţi de numitul Constantin Albuleţ.

Cernatu, la 20-Aprilie 1923.

Cu stimă:  
 Gh. Filip,  
 primar.

\*) Pentru cele publicate în această rubrică, răspunde autorul.

**Mulţumită publică.**

Comitetul societăţii „Principele Mircea” aduce viile sale mulţumiri următoarelor persoane de inimă, cari au binevoit a contribui la opera noastră de binefacere prin obolul lor cu ocazia Crăciunului.

- Firma Scherg 1000 lei.
- Câte 500 lei: firma Goldschmit, Constantin Popovici preşedinta societăţii, Banca Românească, Edgard Sommer.
- Cu 300 lei: Antrepozitele din Ardeal, d-l Trost din Bucureşti.
- Cu 160 lei: Fraţii Schiel.
- Cu 150 lei Societ. Bărsavia.
- Cu 100 lei: Lucia Stinghe v.-preş. şi secretara soc., G. Tulliu farm., A. Seewald, Fraţii Schiel, Soc. Braşovul, Carl Czell, Ludwig Fronius, G. Rotenbacher, Roza Tittes, Martin Fromm, Maria Roncea, Lenuţa Orghidan şi V. Grădinar.
- Cu 60 lei: Hodărâu, protopop.
- Cu lei 50: Dr. Glăjar, I. Aldica, E. Bologa, Fraţii Orghidan, firma Szegő, Carl Hart, A. Petersberger, Carl Fröhlich, N. Eisner, Walitsch, Rudolf Cugler, El. Căpăjină, Luca Niculescu, Kenyeres Károly, Hotel Coroana, Virginia Vlaicu, Paraschiva Orghidan, N. G. Furnică.
- Cu lei 40: N. N., Sonia Stinghe, E. Moldovan, M. Moroian, Maria Saftu, Euf.

Lascu, Valeria Coliban, A. Neamtu, Maria Nicolau, Eufrosina Avrigeanu, D. Orghidan, Aurica Muntean, Mitzi Prodănescu, N. Măzgarăan.

Cu 30 Lei: Getta Gologan, Ion G. Barbu, R. Elges, G. Rusu, N. N., R. Vlaicu, Bucşa, Cornelia, Mar. A. Orghidan, Imre Bela. Indescifrabil 25 lei.

Cu lei 20: Cocis, Hans Bortel, Vari, N. G. Zavici, Steliana Preşmereanu, Elena I. Spuderca, Paraschiviţa Popa, Elena Răşnoveanu, Mina Coliban, M. Gamulea, Ioan I. Avrigeanu, M. Ciurcu, A. Popovici, Marizi Dogar, Doamna Persoi, Mitzi Căpăjină, Marie V. Braniste, Paraschiva Furnică, N. Hango, D. Stinghe-Oaie, Maria Mămulea, Ecaterina Sămărghişan, Marioara Nistor, Natalia Cristoclea, Maria G. Bădişoi, Paraschiva Ghirincea, Caragea, L. Lupan, Gh. Gârneţiu, Arseniu Badea, Elena Moldovan, P. Popovici, I. Popidan, Paraschiva Orghidan, Dr. Oancea, Berbecar, Gh. Giuvelcă, Dr. D. Frâncu, A. Orghidan, Ioan Broşteanu, Ion Murăroiu, Z. Preiss, Josef Hass, N. Caragea, Ion I. Avrigeanu, Const. Cristea, Dr. S. Turtea, T. Pestrea, Zsufa.

Cu lei 10: Elena G. Iancu, Parasch. Roncea, E. M., I. Furnică, Nistor, C. N., Măzgarăan, A. B., Ionescu, Elena Ardelea, El. Zărnoveanu, Guşu Eufrosina, Păr. Furnică, Coliban T., D. Neguţ, N. Orghidan, N. N., Elena Iancu, E. Nupler, M. Lupan, B. Vătăşan, D. Gonţea, Emilia Aron, Vasile Fulga, S. I. Roncea, Alexandrina Pulpaş, D. Ardelean, S. Vartan, G. Moşoiu, Maria Purcărea, Felicia Garoiu.

Cu 5 lei: P. Haller, N. N., N. Mastungas, G. Stinghe, G. Popişteriu, Păr. Deju, N. N., N. N., N. N., Rosenberger, N. N., G. Stinghe, N. Hogeia, Maria Nemu, D. Gonţea, N. N., Horvaţi, N. N., Arseniu N., N. N., N. N. N. N.

Cu 4 lei: N. N. Total lei 8419.—

Cu aceeaşi ocazie mulţumim d-relor următoare pentru că au chetat mai înainte: Stella Suciu 150 lei, Mimi Ienei 476 lei, Lucia Voina 130 lei, Tareac de Steriu 505 lei, d-l Nicu Bajenică 530 lei. Total 1792.—. Deasemenea mulţumim d-lor Nicu N. Stinghe, Octavian Ştefănescu, Mănescu şi ceilalţi, cari ne-au dat de asemenea mână de ajutor la vămi, unde am încasat 1500 lei.

Din suma generală de lei 11.711, s'a cheltuit la Crăciun pentru îmbrăcăminte şi alimente suma de lei 6000. (şase mii), iar restul s'a adăugat la bugetul din care se cheltueşte lunar 2000 lei (două mii) cu ajutoare în lapte, zahăr, orez, gris şi medicamente, împărţite gratuit fiecare Marţi şi Joi 9—11 la Dispensarul de sugaci al Societăţii „Principele Mircea” din Ambulatoriul Policlinic, strada Neagră 44, unde să şi dau consultaţii gratuite, date de d-nul Doctor Inspector igienic Caliman. Secr.

Domnul August Buchele proprietarul brevetului regal român No. 5752 având titlul:  
**„Element de construcţiune în formă de piatră-tipar”**  
 în dorinţă de a exploata ziss invenţiune în ţară o oferă d-lor Industriaşi, Financieri, etc., cari ar avea interes să o pună în aplicaţiune şi este dispusă să acorde licenţe de fabricaţiune sau să vândă brevetul în scopul de mai sus.  
 Pentru orice informaţiuni a se adresa domnului Inginer **T. AKERMAN**, Bucureşti, strada Progresului No. 17. 1-1 38-8

**Administrator forestier:**  
 Cu practică de 18 ani în toate ramurile producţiei şi industriei lemnului moale, precum lemnelor cioplite, lemne de foc şi traverse. Vorbeşte limba română, germană şi ungară, caută post pentru imediată angajare, în ori-ce localitate. Oferte sub „Administrator” la Administraţia ziarului. -o- 1-2 3821

**Fabrica de mobile**  
 din Mercurea-Ciucului  
 furnizează prompt pentru hoteluri, pensiuni, vile, etc., garnituri complete de dormitoare, compuse din: 2 paturi, 1 dulap, 2 noptiere şi 1 lavabo, din lemn de brad lăcuite, nuanţă dorită, pe preţul de Lei 8000 garnitura, loco fabrica.  
 A se adresa la fabrică, Mercurea-Ciucului. 3791 3-4

**Baile Zizin ( lângă Braşov ).**  
 Staţiune climaterică, cură cu ape minerale, băi calde şi piscină. Hotel, Vile, Restaurant clasa I. cu terasă, Bodegă, Cofetărie, curte, grajd şi garage sub conducerea d-lui C. Teodoru. Se caută muzică-civilă pentru sezon. 3788 9-30 Administraţia.

No. 28201/8957/P. L.—923.  
**Publicaţiune**  
 Simţindu-se din ce în ce mai mult, lipsă de personal atât în Serviciile centrale cât şi exterioare, iar numărul postulanţilor cu cunoştinţa limbii Române, fiind foarte mic, doritorii de a ocupa locuri de copişti şi aspiranţi de telegraf în această Administraţie, să prezinte cererile lor la Direcţia 3-a Regională C. F. R. Serviciul de Secretariat şi Personal, din Braşov, însoţite de următoarele acte:  
 1. Certificatul de studii de cel puţin 4 clase liceale, civile sau comerciale.  
 2. Extractul de naştere cerut dela Primăria comunei respective.  
 3. Certificatul de bună purtare, emis dela Primărie.  
 4. Certificatul de naţionalitate emis dela Primărie.  
 5. Dacă a împlinit etatea de 21 ani va dovedi cu act că a satisfăcut legea recrutărei.  
 Vor putea fi luaţi în serviciu acei cari ştiu bine româneşte în urma unui examen şi vor avea etatea de cel puţin 18 ani şi maximum 40 ani.  
 Braşov, 18 Aprilie 1923.  
 Direcţiunea III-a Regională  
 C. F. R.  
 1-1 3817

**Dela biroul partidului.**  
 Se aduce la cunoştinţa tuturor organizaţiilor judeţene, comunale şi de circumscripţii, că la tipografia „Concordia”, — Arad, str. Românului 1, — se găesc toate tipăriturile necesare, ca liste de membri, certificate de membri, circulare, chitanţiere, etc. etc. Comenzile se vor adresa direct la Arad. 7-30

**Caut lucrători la pădure**  
 pentru tăiat lemne de foc, metri fag, pădure frumoasă, sau un antreprenor, care să-şi aducă lucrători. Lucrarea una oră depărtare de satul Azuga.  
 8160 18-0 I. BULIGĂ, Azuga.

**FREDERIC CZELL & FII**  
**Grupa CAROL CZELL**  
 Biroul Central: Str. Principele Carol, 17.  
 Depozit General: Braşov-vechiu, str. Lungă, 97.  
 Comenzile pentru bere, vin şi licheruri se primesc sau prin poştă sau prin telefon Nr. 72 şi 38. -o-  
 Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, totă şa vinurile de masă şi desert, precum şi toate licherurile fine.  
**La dorinţă trimetem preţ-curent.**

„Saxonia” Nr. 836.  
**CASSA GENERALĂ DE PĂSTARE**  
 DIN BRAŞOV  
**Institut autorizat pentru afaceri de devize**  
 Nr. de Telefon al secţiei devizelor 485.  
 8823 1-3

**Cântăreţi, Oratori, Profesori, Preoţi, Invaţatori etc.**  
 Dacă tuşi, dacă vă doare pieptul, plămâni, dacă suferiţi de tuse narvoasă, cereţi la drog. şi farm. chiar astăzi **BOMBOANELE PECTORALE VOREL** în picuri de lei 6 sau în cutii cu Lei 26. Vi va vece de suferinţa D-voastră. Veţi putea cânta, veţi putea vorbi. Mai recomandăm **CHIDRONUL VOREL**, **SIROPUL CARPAŢILOR VOREL**, **CEAIUL CARPAŢILOR VOREL**, cele mai cunoscute în vindecarea tusei şi a bozelor de piept. Cereţi prospectul gratuit.  
 Dep. Central: Farmacia VOREL Piaţa-N.

**Cinema-Apollo**  
 (Teatrul Naţional)  
 Marţi, 24 şi Miercuri, 25 Aprilie se va reprezenta filmul  
**Julot apaşul**  
 o senzaţională goană, în 6 acte.  
 În rolul principal L. Albertini, W. Diegelmann.  
 Astăzi, Marţi, vor fi 3 reprezentaţii, iar Miercuri 2 reprezentaţii.  
**Vine!**  
**Calvarul unei femei îndrăgostite**  
 (Film Dorlan).

**Cărămidă**  
 aproximativ 40—45.000 bucăţi cărămidă, bună, nefolosită **de vânzare**. Informaţiuni la Administraţia ziarului. 3816 2-2  
**Ceşti şi răspândiţi**  
**GAZETA TRANSILVANIEI**